

ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 146 (673)

Среда, 7 декабря 1960 года

пятый год издания
Цена 15 копеек

Навстречу Пленуму ЦК КПСС

На строительных площадках

Строители Томского управления, вступившие в борьбу за звание коллектива коммунистического труда, гордятся именами замечательных тружеников, несущих трудовую вахту в честь декабрьского Пленума. Взять хотя бы бригаду Григория Ивановича Тарасова с первого участка. Более двух месячных заданий сумела выполнить эта бригада в ноябре.

Совсем недавно на строительную площадку новой школы на 920 мест в 32 квартале пришли каменщики опытного командира Виктора Струинкина. Школьное здание растет буквально на глазах. Виктор Струинкин говорит:

— Каменщики нашей бригады решили закончить кладку здания за 3 месяца.

Слова каменщиков не расходятся с делом. План ноября бригада выполнила на 167 процентов. Каждый член бригады штукатуров Анны Регузовой владеет несколькими строительными специальностями. Так, недавно, закончив штукатурные работы на доме 1-21, они начали вести изоляционные работы теплотрассы. Отлично ведет кладку новых домов на 21 квартале бригада Сергея Тишкевича. Здесь налаже-

на работа в 2 смены. Бригадир Александру Савельеву горком комсомола дал рекомендацию для вступления в ряды Коммунистической партии. Ноябрьский план бригады каменщиков, руководимая Александром Савельевым, перевыполнена в полтора раза.

Комсомольская бригада Николая Сульжина ежедневно перевыполняет за-

дания на строительстве второго жилого корпуса общежития школы-интерната. По-прежнему высокие темпы работ держит бригада коммунистического труда Михаила Анищенко. Недавно демобилизовавшийся из армии Фанур Шахметов возглавляет бригаду каменщиков. Этот коллектив успешно соперничает с бригадой Николая Сульжина.

Б. ЕВГЕНЬЕВ.



В бригаде майлов депутат областного Совета 1-21, они начали вести изоляционные работы теплотрассы. Отлично ведет кладку новых домов на 21 квартале бригада Сергея Тишкевича. Здесь налаже-

Ей присвоено звание коллектива коммунистического труда. Как и подруги, Клавдия ежедневно перевыполняет норму в полтора раза.

На снимке: майор К. Устюжанина.

Фото Н. Лаптева.

Вклад в общее дело

Заканчивается второй год семилетки. Все больше и больше предприятий рапортуют о досрочном выполнении годовых планов и обя-

зательств. Коллектив Красногорского разреза еще в прошлом месяце выполнил годовые обязательства. В общих успехах красногор-

цев есть и заслуга экипажа экскаватора № 1423, возглавляемого Владимиром Сальниковым. Он добивается высокой производительности. Недавно экскаваторщики погрузили за смену 3415 тонн угля.

29,5 миллиона пудов — в закрома государству

В Запорожье ведется большое жилищное строительство. В нынешнем году здесь уже заселены новые дома общей площадью свыше 110 тысяч квадратных метров. К концу семилетки в городе намечено соорудить около полутора миллионов квадратных метров жилья.

На снимке: строительство жилых домов в юго-западном микрорайоне.

Фото А. Красовского.
Фотохроника ТАСС.



Народные заседатели

В Томском шахтостроительном управлении закончена работа по выборам народных заседателей. Коллективы строительных участков избрали 11 заседателей из числа рабочих, инженеров, техников и служащих.

Коллектив третьего участка оказал высокое доверие бригадиру штукатуров Валентину Уланову и начальнику участка тов. Назарову. Грузчики перевалочной базы избрали в народные заседатели работниц т. Черникова и Ивину, а строители пятого участка — штукатура Маркову.

Избранным дано наказ четко и добросовестно выполнять свой долг, быть чуткими к судьбам людей, решительно бороться против тех, кто позорит высокое звание гражданина СССР.

Торжественное собрание, посвященное Дню Советской Конституции

3 декабря в клубе Томского шахтостроительного управления состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Советской Конституции. На собрании присутствовали руководители партийной, комсомольской организаций города, представители промышлен-

ных предприятий и учреждений, интеллигенция.

С докладом «Советская Конституция — самая демократическая в мире» выступила заведующая отделом пропаганды и агитации городского комитета партии Я. Н. Сарычева.

В заключение коллекти-

щеву руководители колхоза «Червоный хлебороб» сообщили, что на 15 ноября сельхозартель произвела по 192 центнера мяса на 100 га угодий, выполнила два годовых плана продажи этого продукта государству. Произведено по 651 центнеру молока на 100 гектаров земли и продано его государству полтора годовых плана. Причем себестоимость килограмма молока в хозяйстве составила всего 67 копеек, говядины — 2 руб. 98 коп., свинины — 5 руб. 61 коп.

Приём тов. Н. С. Хрущевым генерального секретаря Французской компартии тов. Мориса Тореза

Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев принял находящегося в Советском Союзе генерального секретаря Французской коммунистической партии тов. Мориса Тореза и имел с ним беседу.

На беседе присутствовал член ЦК КПСС тов. Б. Н. Пономарев.

Беседа прошла в обстановке большой сердечности и дружбы, которые характеризуют отношения между двумя братскими партиями.

ВЕЧЕР МОЛОДОГО ГРАЖДАНИНА

Пятого декабря в помещении Дома пионеров состоялся вечер молодого гражданина, посвященный Дню Советской Конституции.

Заместитель начальника горотдела милиции тов. Лялин вручил паспорта тридцати 16-летним учащимся школ города и поздравил юношей и девушек с новым для них гордым званием гражданина Советского Союза.

С приветственным словом обратился к школьникам председатель горисполкома тов. Казаков. Он пожелал молодым гражданам разумно использовать права, данные им Советской Конституцией.

О праве людей Страны Советов на труд говорил старый горняк шахты «Том-

усинская-1-2» тов. Колесников. Гражданин Советского Союза, имея на то желание, может получить любое образование — эта мысль была основной в выступлении заведующей отделом культуры и быта редакции газеты «Знамя шахтера» тов. Чухонцевой.

Начальник Томусинского дорожно-строительного управления, шефствующего над Домом пионеров, тов. Кручинин говорил с ребятами о праве на отдых. Об обязанностях советских людей рассказал прокурор города тов. Фомин.

Молодых граждан приветствовали члены комсомольско-молодежной бригады тов. Радищевского из Междуреченского управления. Они добились больших успехов в труде, учебе, об-

щественной работе, за что награждены переходящим знаменем обкома ВЛКСМ. Сейчас члены бригады борются за высокое звание коллектива коммунистического труда.

Со знаменательным со-

битием ребят поздравил

заведующий городским от-

делом народного образования

тов. Исупов и заведу-

ющая школьным отделом

горкома ВЛКСМ тов. Дьяченко.

От имени получивших паспорта выступила ученица второй школы Алла Попова. Она сказала, что гордится званием гражданина Советского Союза и будет достойной его.

В заключение вечера школьники дали хороший концерт.

Л. ГРЕЧНОСЕЙ.

Почему в политкружке плохая посещаемость

28 ноября состоялось занятие в кружке по изучению истории КПСС, которым руководит член парткома шахты «Томусинская-1-2» И. И. Зaborский. Прежде чем высказать свои мысли по существу вопроса, расскажу, как проходило занятие.

...Из 21 слушателя, записанного в журнале, на занятия явилось только пять. В комнату вошел пропагандист. Не говоря ни слова о прошлых занятиях, он зачитывает из учебника заголовок: «Плехановская группа освобождения труда. Начало революционной деятельности Ленина» и, обращаясь к одному из слушателей, говорит:

— Товарищ Швандер, ваше слово.

Швандер раскрывает ученическую тетрадь и начинает монотонно читать свой конспект.

Присутствующие смотрят в свои учебники и выступающего почти не слушают.

С нетерпением ждем: вот сейчас пропагандист прервет оратора и наводящим вопросом поможет ему выйти из трудного положения. Но тов. Зaborский молчал.

Раздался телефонный звонок. Зaborский, положив трубку, сказал:

— Меня вызывают, я отлучусь, а вы, товарищи, позанимайтесь.

Видно было, что тов. Швандер уже тяготится своим чтиением.

— Александр Николаевич, — сказал я, — оторвите от своего конспекта и попробуйте своими словами объяснить, что же представляла собой группа освобождения труда?

Он облегченно вздохнул и, хотя не мог мне ответить на вопрос, все же из его рассуждений было видно, что понимает его правильно.

Я попросил тов. Борцову помочь товарищу. Она рассказала о борьбе Плеханова с народничеством и о распространении группой освобождения труда марксизма в России, но спутала ее с ленинским Петербургским союзом борьбы за освобождение рабочего класса.

Призванный на помощь тов. Перевалов заявил, что он этого раздела не читал.

Когда я разъяснил товарищам существование вопроса, т. Перевалов сказал:

— Вот если бы нам сначала объяснили материал, тогда легче было бы подготовиться к беседе, а то пропагандист даст вопросы, назовет конкретно, кто должен готовиться к выступлению, вот мы и готовимся.

Пожалуй, на этом можно

и прервать рассказ о занятиях. Подробности пишу не для того, чтобы обвинять тов. Зaborского. Ведь подобным методом руководствуются и другие пропагандисты кружков.

Тов. Зaborский мне так и сказал:

— В прошлом году я рассказывал слушателям, а потом беседовал, ну а в этом году все стали заниматься по методу семинара конкретной экономики, который ведет т. Плешаков. Семинаров с нами не проводят, поэтому делаем как другие.

Вот теперь-то и поставим прямо вопрос: следует ли автоматически переносить методику занятий семинара конкретной экономики в кружки по изучению истории партии, начальные политкружки, кружки комсомольской сети, а также в кружки по изучению основ марксизма-ленинизма?

По моему мнению, не следует.

Во-первых, потому, что на семинарах конкретной экономики занимаются инженеры и техники и изучают вопросы планирования, организации и ведения хозяйства применительно к своему предприятию. И здесь правильно поступает руководитель, когда по темам поручает делать доклады определенным лицам, которые потом обсуждают все слушатели.

Есть в системе партийного просвещения семинары по изучению марксизма-ленинизма, философии, политэкономии. Здесь также по отдельным вопросам делаются доклады и проводятся теоретические собеседования.

Но надо иметь в виду, как же лучше строить

что на таких семинарах занимаются коммунисты, имеющие достаточную политическую подготовку и опыт самостоятельной работы над книгой. Для них по основным темам читаются обзорные лекции.

Прежде всего, необходим рассказ пропагандиста по теме. При этом, учитывая состав слушателей, пропагандист или делает подробный рассказ, или освещает лишь узловые вопросы темы.

После рассказа и ответов на вопросы слушателей пропагандист дает задание на дом. Указывает тему, основные вопросы, литературу основную и дополнительную (опять учитывая состав слушателей).

Второй и основной формой занятий в кружке является беседа. Причем, пропагандист ставит вопрос не определенному лицу, а всей аудитории, чтобы к нему было приковано внимание всех слушателей. Отвечает желающий (если желающего нет, предложить одному из слушателей), остальные его дополняют. По каждому вопросу пропагандист делает краткий вывод.

При такой методике двухчасовое занятие выглядит примерно так: минут 15 повторяется прошлая тема, чтобы увязать изучаемый материал, затем минут 50 проводится беседа по вопросам, которые пропагандист освещал в своем рассказе на предыдущем занятии, в остальное время дается рассказ по очередной теме.

При такой, оправдавшей себя методике, пропагандист является центральной фигурой.

С пропагандистами надо проводить семинарские занятия, на которых изучаются вопросы теории и проводится обмен опытом.

Н. ЧАЩИН,
редактор газеты
«Томусинский горняк»

*

Сущана от шахтера Юрия Ерофеева.

— Большое спасибо вам, дорогие учителя, за ваш труд, за то, что вы привили мне любовь к учебе.

Учатся в этой школе и такие ученики, которые уже успели обзавестись семьей. Они заняты воспитанием детей, основной работой на производстве, но находят возможность и время повышать свое образование. Вот работница шахты «Томусинская-1-2» Мария Прохорова.

Четвертый год она учится в школе. В этом году она занимается в 10 классе. Алексей Ослопов строит шахту «Томусинская-5-6». Живет он далеко, у него семья, но это не мешает ему вот уже 3-й год учиться без единого пропуска занятий.

Несколько лет учился в школе горняк Василий Грязин и вдруг перестал приходить на занятия. Забеспокоились преподаватели. Директор школы А. А. Гагкаев встретился с Грязиным.

Недавно в адрес школы пришло письмо из далекого

Где жил Ильич



Красноярский край. Неизвестно изменился облик села Шушенского, бывшего места ссылки В. И. Ленина. В этом году село переименовано в рабочий поселок.

Сейчас здесь заканчивается строительство Дворца культуры. К декабрьскому Пленуму ЦК КПСС шушенцы получат новый очаг культуры с залом на 420 мест, комнатами для кружковых занятий и лекционным залом. В здании разместятся также библиотека и музыкальная школа.

На снимке: новое здание Дворца культуры в Шушенском.

Фото Ю. Бармина.

Фотохроника ТАСС.

ЗАГАДКИ АБРОСИМОВА

В самом центре города, около дома, где находится аптека, стоит витрина киноБиблиотеки. Что принадлежит она клубу Томского управления, знают только старожилы. Вновь приезжающим об этом приходится догадываться.

Около полутора лет назад наклеенные на нее надписи отлетели. Для возобновления же их в ТШСУ, видимо, не находят средств. Так и стоит витрина всем на страхе и удивление...

Еще больше поражают междуреченцев сами афиши. Рассказывают, что недавно отличник второй школы Коля Птицын сделал грубейшую ошибку: написал слово «меч» с мягким знаком. Случилось это после того, как три дня присяжное обявление о кинофильме «Меч и роза», над которым трудился художник тов. Абродимов.

Не обращает он внимания на цвета используемых красок. В названии фильма «Война и мир» первое слово он малоует радужным цветом, а второе — черным. Кое-кто скажет: что это вы напали на одного Абродимова? Разве только он виноват? Нет. Виноват директор клуба тов. Ильинов, который не контролирует работу художника. Виноват председатель постройкома тов. Семенов, который не замечает укоренившейся безграмотности и бескультурья в очаге культуры. Виноваты все грамотные строители, которые не обращают внимания на то, что кажущаяся, на первый взгляд, мелочь подрывает авторитет культурного учреждения.

Л. ЧУХОНЦЕВА.

— В чем дело, Василий?

— Да не получается у меня ничего с учебой. Видно, напрасно время трачу.

Умелый педагог сумел убедить Василия, и тот поверил в свои силы. Горняк вернулся в школу, да еще поступил на заочное отделение техникума.

Минувшим летом группа пятиклассников, среди которых были шоферы Махаев и Скляров, решила, мимуя 6-й класс, сдать экзамены за 7 классов. Сами заниматься, конечно,

было трудно. Тогда на помощь пришли педагоги. Целое лето с рабочими занималась преподаватель русского языка Римма Ивановна Партина и учитель математики Антонина Федоровна Шабович.

В это небольшое здание, которое стоит у самой дороги, каждый день торопятся люди с книгами и тетрадями. Они идут сюда за знаниями. Сто семьдесят три человека учатся в этой школе. Работают и учатся.

Евг. БАТХИН.

ПЕРЕДОВЫМ МЕТОДАМ ТРУДА — ШИРОКУЮ ДОРОГУ!

Сквозной комплекс! — подсказывает жизнь

Претворяя в жизнь решения июльского Пленума ЦК КПСС, работники угольной промышленности используют большой опыт, приобретенный в борьбе за ускорение темпов развития производства на базе технического прогресса, за дальнейший рост производительности труда.

Как показала практика, одной из прогрессивных форм организации труда в условиях угольной промышленности являются сквозные комплексные бригады. Создание их отвечает требованиям современной техники, способствует воспитанию рабочих в духе ленинских принципов колlettизма, развитию движения за коммунистический труд.

Опыт показал, что эта форма организации и оплата труда на шахте в очистных забоях участков № 5 и № 6 полностью оправдана.

В условиях применения современных угольных комбайнов, выполняющих основные операции, нужно было обеспечить исключительно сложную работу во всех звеньях производства.

Между тем оплата труда рабочих производилась по результатам только «своей» смены, что не создавало материальной заинтересованности в выполнении работ, от которых зависели показатели следующей смены, и рабочие не были материально заинтересованы в улучшении производственных показателей всего коллектива участка и мало заботились о подготовке фронта работ для следующей смены. Иногда смена занималась выемкой угля и уклонялась от таких работ, как перегон комбайна, переноска конвейера, т. е. от работ более трудоемких и менее производительных, рассчитывая на то, что их выполнят другие.

И в результате этого рабочие следующей смены, вместо того чтобы сразу приступить к работе, были вынуждены тратить время на подготовку рабочего места.

Такие недостатки есть не только в комбайновых лавах, но и в тех, где выемка угля производится взрывным способом.

Надо сказать, что на шах-

Обсуждаем статью
С. Демина
«Комплекс — это хорошо»

те «Томусинская-1-2» некоторые шахтеры возражают против организации этих бригад, опасаясь «уравниловки» или «общего котла». Но ведь в смешанных комплексных бригадах заработок разделяется между членами бригад в соответствии с присвоенными им разрядами, а в этом отношении ничего не изменяется, кроме того, по новому положению все рабочие получают премию за выполнение и перевыполнение плана по лаве (участку), а не смене!

С переходом на комплексные бригады на участках №№ 5, 6 повысилась роль коллективов бригад в деле воспитания коммунистического отношения к труду. Если кто-либо совершил недостойный поступок, то его обсуждают на общем собрании, и такая

Участки	Часы и добыча в процентах					
	1	2	3	4	5	6
Участок № 6	9,5	12,0	18,6	18,6	20,0	21,3
Участок № 5	12,0	15,6	18,0	19,6	16,0	18,8
Участок № 7	—	9,0	18,0	29,0	28,0	16,0

Как видно из таблицы, часовая выработка на участке № 7, приведенном для сравнения, очень неравномерна. В первые два часа она поднимается медленно, а затем снижается. А по участкам №№ 5, 6 иное положение. В результате работы участка № 7 отрицательно оказывается на работе подземного транспорта, так как его почасовая нагрузка неравномерна, и уголь начинает поступать в основном со второй половины смены, что перегружает транспорт.

По хронометражным наблюдениям установлено, что на участке № 7 рабочее время смены составляет всего 21 процент, в то время как простой в результате плохой организации — 38,5 процента всей шестичасовой смены.

Иное положение на 6 участке: там непосредственно на добычу затрачивается 52 процента всего рабочего времени.

Надо сказать, что на шах-

СРОК ПОДПИСКИ НА 1961 ГОД ИСТЕКАЕТ

Трудно перечислить наименования всех газет и журналов, которые выпи- сывают междуреченцы. Желанными гостями бывают у них распространители печати.

Только у одного М. В. Замятина выписали 328 экземпляров различных изда-ний рабочие ЖКО шахты «Томусинская-1-2». 209 подписок оформил М. П.

Успешно проводили под-

мера морального воздействия более эффективна, чем приказ начальника шахты. Повышается роль бригадира как непосредственного организатора труда рабочих.

Рабочие расставляются по местам работы более рационально, инструктируются, оказывается помочь менее опытным, в особенности молодым рабочим, немедленно применяются меры к устранению причин простое, лучше осуществляется контроль за трудовой дисциплиной в бригаде.

Примером хорошей организации сквозной комплексной бригады служат на шахте бригады В. А. Тарханова и Ю. П. Кайсина. В работе этих участков создался определенный ритм, что улучшает технико-экономические показатели. Среднесуточная добыча угля на данных участках за 1960 год по сравнению с 1959 годом возросла на 10 процентов, об этом наглядно свидетельствуют итоги III квартала 1960 года.

Отсюда видно, что более рационально используется рабочее время там, где применяются сквозные комплексные бригады.

С 1 января 1961 года на нашей шахте все очистные забои переводятся на график цикличности, и поэтому большим резервом роста производительности труда и выполнения графика цикличности на участках является организация работы сквозными комплексными бригадами.

Следует подумать о введении в состав бригад рабочих, занятых на вспомогательных работах, — насыщика-откатчика и машинистов конвейеров. Этим самым на участке ликвидируются такие профессии, как машинисты и насыщники. Производительность труда рабочих по добыче угля возрастет.

Б. НАПАЗАНОВ,
участковый нормировщик
шахты
«Томусинская-1-2».

Надо добиться, чтобы ни одна семья в городе не осталась без газет и журналов.

В. ТЕСТОВ,
секретарь парторганизации конторы связи.

Горняки учатся

Луганская область. Шахта № 25 — передовое предприятие в тресте «Ворошиловуголь». Но коллектив ее славится не только своими производственными успехами. Шахтеры успешно справляются высокопроизводительный труд с учебой. Свыше 30 горняков занимаются в вечерних и заочных институтах и техникумах.

Вот уже несколько лет успешно возглавляет проходческую бригаду коммунист Виктор Сухомлинов. Проходчики его бригады, соревнуясь за звание бригады коммунистического труда, ежемесячно превышают нормы прохождения горных выработок. Сухомлинов — студент 5-го курса вечернего горного техникума.

Среди активных рационализаторов — слесарь шахты Юрий Петрович Савицкий. Большую ценность представляет его предложение о переводе на дистанционное управление породного комплекса шахты. Полная автоматизация на породном комплексе дает тысячи рублей условной годовой экономии, высвобождает много рабочих для других участков.

На снимке (на переднем плане): Ю. П. Савицкий монтирует роторную станцию лебедки терриконика.



На снимке (на переднем плане): Ю. П. Савицкий монтирует роторную станцию лебедки терриконика. Фото Я. Туриной. Фотохроника ТАСС.

На шахтах страны

Автоматизация на породном комплексе

Казахская ССР. На шахте № 37 Карагандинского угольного бассейна хорошо поставлена рационализаторская работа. Для проверки и внедрения рационализаторских предложений здесь создана лаборатория по автоматизации.

Среди активных рационализаторов — слесарь шахты Юрий Петрович Савицкий. Большую ценность представляет его предложение о переводе на дистанционное управление породного комплекса шахты. Полная автоматизация на породном комплексе дает тысячи рублей условной годовой экономии, высвобождает много рабочих для других участков.

105 метров проходки

Проходчики Междуреченского шахтостроительного управления, стремясь достойно встретить декабрьский Пленум ЦК КПСС, наращивают темпы проходки главной штолни разреза «Томусинский-3-4». Как сообщил в редакцию маркшейдер управления тов. Шабалин, дружный коллектив сумел в ноябре пройти 105 погонных метров. Это

много большому успеху способствует действенное соревнование, развернувшееся между проходческими звеньями А. В. Радищевского, К. С. Усова и Я. С. Бадина.



На снимке: Виктор Сухомлинов.
Фото Р. Азриеля.

Уголь и порода из штрека грузятся в вагоны вместе и выдаются на угольную яму. А почему бы не производить разделенную погрузку угля от породы? Поэтому не случайно надзор и горнорабочие участка на требование ОТК о разделенной погрузке отвечают:

— Нам платят за метр ухода, а до качества нам дела нет.

Эта нездоровая практика на подготовительных участках приводит или к потере угля на терриконике, или же к снижению качества топлива.

Все это привело к тому, что шахта не может вложиться в предельные нормы ГОСТа, а обогатительная фабрика вынуждена работать неравномерно и по производительности труда, и по качественным показателям. Обогатительные агрегаты, в том числе главные отсадочные машины, рассчитаны на определенное содержание породы в угле. Этот предел шахта превзошла. Вот почему обогатители вынуждены прерывать питание отсадочных машин, прогонять чрезмерно зольный уголь, нарушать постель машины, короче, нарушать правила эксплуатации, технологию углеобогащения.

По этой же причине бывают иногда аварии от чрезмерной перегрузки.

С. ПЕРЕГОН,
мастер ОТК шахты
«Томусинская-1-2».

«ЗНАМЯ ШАХТЕРА»
7 декабря 1960 г. 3 стр.

Рационализаторы поневоле

Бригада коммунистического труда П. Ежовой доставили к месту работы очень крупный алебастр. Конечно, работать можно и таким, но рабочая совесть не позволила делать брак. Как быть? Стоять ждать, что придумает мастер? Нет, в этой бригаде привыкли думать самостоятельно.

Раенко Нэля и Озерова Аня проявили смекалку и находчивость. После недолго раздумья отыскали рваный капроновый чулок и через него просеяли алебастр.

Это «изобретение», которое малярами шестого участка используется вместо сита, придумано не от хорошей жизни. Давно пора администрации участка позаботиться о снабжении маляров частным ситом.

Работа маляров затрудняется и тем, что штукатуры свою работу сдают недоброкачественной, везде и всюду щели, выбоины, плинтусы по-настоящему непромазаны и не очищены, что затрудняет малярные работы и снижает производительность труда.

К. ЛАПТЕВ.

Медный всадник

Прошло почти 180 лет, как на берегу Невы горделиво вознесся воспетый А. С. Пушкиным «Медный всадник» — памятник Петру I.

Памятник Петру I, сооруженный в 1782 году по проекту Э. М. Фальконе, — выдающееся явление не только русского, но и мирового искусства.

С блестящим художественным мастерством скульптор воплотил в монументе сложный образ Петра, отразил исторический смысл его деятельности. Фальконе трактует личность Петра в духе просветительских идей своей эпохи, как преобразователя и законодателя. Этому замыслу подчинен весь образный строй памятника: все богатство его изобразительных средств.

Величественная фигура Петра I, его одухотворенное лицо полны внутренней энергии, непреклонной воли и спокойной мужественной силы. На его плечи наложен плащ, свободными складками ниспадающий на спину вздыбленного коня. Гордо поднятую голову венчает лавровый венок, у пояса — меч — символ воинской славы.

Выразителен жест его правой руки, простертой вперед в повелительном жесте.

Глубокий смысл заключен в образном решении пьедестала — «скалы», по форме напоминающей морскую волну. По мысли автора, стремительный подъем всадника на эту скалу

символизирует преодоленные Петром трудности на его историческом пути. Змея под копытом коня олицетворяет поверженные зло, зависть и козни врагов.

Динамичный по композиции, памятник производит цельное впечатление. Фальконе превосходно сумел пластически слить фигуру всадника с конем и ритмически связать всю скульптуру с пьедесталом.

Одно из крупных достоинств этого памятника — выразительность силуэта и богатство аспектов. Уже издали «гигант на скачущем коне» привлекает к себе внимание зрителя своим четким силуэтом. По мере приближения к монументу восприятие скульптуры обогащается. Если с левой стороны фигура Петра кажется спокойной, то при взгляде с правой стороны вам кажется, что движение фигуры и коня нарастает, становится стремительным и грозным.

Интересна история создания памятника. Он выполнялся с 1766 по 1778 год, т. е. в течение двенадцати лет. Сооружение и открытие памятника происходили под руководством скульптора Ф. Г. Гордеева уже без Фальконе, который к этому времени покинул Петербург и вернулся на свою родину, во Францию.

Большие трудности были связаны с поисками монолита для постамента и его доставкой. По побережью Финского залива была организована специальная экс-

педиция. Огромный «громкакамень», как его называли местные жители, был обнаружен среди трудно проходимого болота близ села Лахты, под Петербургом. Перевозка камня продолжалась с весны 1769 года до осени 1770 года и явилась для того времени чудом русской техники. В честь окончания доставки этой глыбы была выбита медаль с надписью: «Дерзновению подобно». Монолит, весивший 80 тыс. пудов, с помощью деревянной платформы, поставленной на брусья и передвижные рельсы, был перевезен к морскому берегу. Затем на плоту, укрепленном между двумя судами, гранитная глыба была переправлена по заливу к Неве и выгружена на месте сооружения памятника, где скульптор придал ей необходимую форму.

Памятник обращен к широким водным просторам Невы. Архитектурный ансамбль, который мы видим сейчас вокруг монумента, возник позднее, уже в первой половине XIX века. Таким образом, памятник являлся организующим композиционным центром при застройке площади.

В окружении прекрасной классической архитектуры еще отчетливее выступает строгая простота памятника, ярче раскрывается его патриотическое содержание.

А. ПАРАМОНОВ.
кандидат
искусствоведения.

КОНСУЛЬТАЦИЯ О ВКЛАДАХ

Вкладчиком может стать любой гражданин и на свой счет может положить любую сумму и хранить неограниченное время. Сохранность вкладов гарантируется правительством. Сберегательные кассы сохраняют тайну о вкладах и вкладчиках.

Можно открыть счет до востребования, выигрышный и срочный. Доход выплачивается по нему соответственно в виде процентов годовых выигрышей размером 200, 100, 50, 25 и 3 процента годовых.

По вкладу можно составить доверенность и завещание. Вкладчик имеет право доверить распоряжение вкладом любому лицу. Доверенности бывают разовые и постоянные. Разовая доверенность дается на получение суммы денег свыше 500 рублей со счета вкладчика и заверяется нотариусом, сельским Советом, предприятием, где он работает, домоуправлением, больницей.

Доверенность до 500 рублей заверяется подписью вкладчика. Постоянная доверенность составляется на лицевом счете вкладчика в присутствии доверенного и без него и действительна в течение трех лет, а если

срок не указан — в течение одного года.

Вклад может быть завещан любому лицу. Завещание делается на карточке лицевого счета самим вкладчиком, а если он неграмотный — по просьбе вкладчика любым грамотным лицом, кроме контролера и лица, которому завещается вклад. Это лицо предъявляет паспорт или заменяющий его документ. Неграмотный тоже предъявляет паспорт.

Завещание может быть написано вне сберегательной кассы в виде отдельного заявления, но на имя заведующего центральной сберкассы. Завещание может быть общим, т. е. если оно составлено на принадлежащее ему имущество и распространяется на вклад, то должно быть оговорено, и вкладчик извещает об этом сберкассе.

Завещание можно отменить или изменить и при первом посещении сберегательной кассы вкладчику выдается новая книжка, и вклад перечисляется на новый счет.

После смерти вкладчика его вклад выдается одному или нескольким лицам, указанным в завещании по предъявлении сберегательной книжки, свидетельства.

Митинг, посвященный дружбе между народами Советского Союза и Камбоджи

1 декабря в Большом Кремлевском дворце состоялся митинг, посвященный дружбе между народами Советского Союза и Камбоджи.

Бурные рукоплесканья раздались в зале, когда в президиуме появились глава государства Камбоджи принц Нородом Сианук и другие государственные деятели Камбоджи, а также руководители партии и правительства Советского Союза.

С речами на митинге выступили директор Института народов Азии Академии Наук СССР Б. Г. Гафуров,

врач, заместитель председателя исполнкома союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца З. С. Майорова, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, глава государства Камбоджи принц Нородом Сианук.

БОЛЕЗНЬ — разорение

Во Франции на медицинскую помощь не следует рассчитывать. Бесплатно вам никто ничего не предоставит. У нас есть социальное страхование, но мы тем не менее оплачиваем 20—30 процентов медицинских расходов.

Мадлен Мейер.

Когда я узнала, что всякая медицинская помощь в Советском Союзе оказывается бесплатно, это произвело на меня большое впечатление. У нас здесь в муниципальной больнице, где лечимся муж и я, нужно платить по 1 фунту 15 шиллингов в день за лечение. Средний заработок мужчины составляет теперь 14 фунтов стерлингов в неделю, а содержание в больнице стоит 12 фунтов стерлингов 5 шиллингов за неделю. Кроме того, нужно платить доктору за визит 1 фунт стерлингов. Таким образом, всего получается 19 фунтов 5 шиллингов в неделю. Операция обходится около 25 фунтов стерлингов.

Энн Смит.

Австралия.

процентов тружеников сельского хозяйства будут работать на полях сообща, в кооперативах.

На снимке: члены кооператива Ян-а определяют степень зрелости риса.

ПОПРАВКА

В заметке «Когда будет тепло?», опубликованной № 144 нашей газеты, допущена опечатка. В первом абзаце вместо слов «по Коммунистическому проспекту» следует читать: «по ул. Лазо». Далее по тексту.

Редактор А. М. БЕЛЯЕВ.

СЕГОДНЯ в кинотеатре „КУЗБАСС“

Художественный фильм

Ровесник века

Сеансы: в 9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8, 9-50 вечера.

Бенгард Яков Яковлевич, проживающий в г. Междуреченске, ул. 2-я Комсомольская, дом № 13.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде г. Киселевска Кемеровской области.

Строганов Анатолий Петрович, проживающий в г. Междуреченске, ул. Правобережная, дом № 22, возбуждает дело о расторжении брака со Строгановой Зинаидой Николаевной, проживающей в г. Киселевске, 4-е строительное, Промплощадка, дом 4, кв. 7.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде г. Киселевска Кемеровской области.

Заменитель крови

Японские ученыe Томода М. и Иноуки К. (Медицинская школа Университета Киушу, Фукусима) получили из клеток гигантской буровой водоросли желатиноподобное вещество, раствор которого служит хорошим заменителем крови. «Альгинон» — как

назван новый заменитель — после проведения испытаний над животными успешно применяется в хирургической практике Японии. По своим качествам он превосходит прежний заменитель крови, полученный из других водорослей.

Адрес редакции: гор. Междуреченск, Коммунистический проспект, дом № 2. Телефон: редактора — 1-99 (через Междуреченск), зам. редактора — 1-17 (через Междуреченск), ответственный секретарь — 0-75 (через Томск), отделов промышленности и транспорта — 0-76 (через Томск), культуры, быта и писем, трудающих — 0-76 два звонка (через Томск), бухгалтерии и отдела заказов — 2-19 два звонка (через Томск).